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♂歷史沿革
根據記載，清康熙49年 (民國前202年)，泉州人陳賴章，首先得到許可，開墾台北盆地大加那蠟堡。

從此移民漸多，台北盆地由南向北，由西向東，逐漸開發。在光復前，南港的主要地理區域有南港三重埔、東新庄子、後山坡、後山、四分子、山豬窟、南港舊庄、南港大坑等。南港在清乾隆二年 (西元1736年) 始有漢人前來開墾。

清乾隆53年時 (西元1788年) ，淡水河具有航行之利，艋舺為台北盆地的貨物集散中心，可與大陸港阜直接貿易，當時艋舺與府城 (臺南) 、鹿港，並稱台灣三大城市。南港在此時名為大加蠟堡，南港、三重埔，屬於台北府淡水縣。

清光緒13年，劉銘傳任台灣巡撫，鋪設台北至基隆間鐵道，在南港設有車站。

日據後期 (民國九年)，南港改隸台北州七星郡內湖庄轄域。光復後民國34年十二月改屬台北縣七星區內湖鄉，民國35年七月，由內湖鄉分出，成立南港鎮。

民國56年七月改隸台北市南港區。南港由「港仔口」先發展，港仔口在三重里靠基隆河邊。據說最先在南港三重埔開墾的人姓詹，來歷已不可考。南港東新庄子由闕姓的先民所開發。闕家祖籍福建泉州南安鄉，在清康熙至乾隆年間來台墾殖，因此，闕家日後成為南港望族。此外蘇家、鄭家也在東新庄子接近後山坡一帶從事耕作。鄰近松山區的後山坡則為林家的發祥地。
♂老街巡禮

◎中南街：
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中南街是南港區開發早期的一條街。該街形成約當清末，日據時為運南港大坑（今舊莊里）、四份子（今九如里）一帶的煤礦，從大坑、四份子至此街建有輕便道路（輕便道路於３０年前拆除），可將煤礦直接運到南港火車站。此道路長約438公尺，寬約5.5公尺，北接南港路一段、南接研究院路一段。
民國20年代，日人闢建台北至基隆的北基公路，中南街與北基公路成垂直狀態，當地人以南港路為軸心，稱中南街為南港路的「橫街」。光復後政府重新規劃里名，本區因位於南港的中間，被劃為「中南里」，「橫街」也因位於中南里的重要地區，改為「中南街」。
在此道路上左右兩旁共建有一百多間房屋，有閩南式、日式、光復後的各式建築，雖不華麗，但頗有古風，尤其是在南港的發展重心漸轉移至南港路沿線一帶，此街已呈沒落後，尚存有一段拱形迴廊的古式建築，及老式傳統的糕餅店、米店、中藥店、雜貨店，讓人遊走其間，竟能疑時光之倒流、發思古之幽情呢！
老街雖然不長，但卻因時代之輪轉、周圍環境之變遷，先後遭三次「橫割」。

（一）林得勝商號：
林得勝商號位於南港路一段115號，此店創立者為林火甘，林先生本住在後山埤，以種田為生。民國11年林先生舉家六人，由後山埤遷租今南港路一段52號，銷售斗笠及草鞋等農家用品，並以手工製造麻油，被人稱為「麻油甘」。
（二）紅磚街屋：
走進中南街，一開始就被五號的「王建春商號」所吸引，本店在此經營亦有數十年光景，建築呈清代閩南樣式，為磚木結構、紅瓦屋頂的一層建築，形式簡樸，據屋主王太太說此房屋是其本人擁有，但土地非其所有，地主很多，土地無法分割，故房子一直保留至此。在此可回顧一下台灣的街屋臨街面建築形式。清
（三）火車道所設之車站：
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　　光緒17年（1891年）台北、基隆段鐵路興建完成，劉銘傳還試坐此段火車。當時台北至基隆共設有基隆、八堵、水返腳、錫口街、台北等車站。南港未設站，但在42巷鐵道附近有設上、下車的小型站台（南港乘降場），根據闕德雨先生說，此地亦是中南街最早發展的地方。由於乘降場設於此，中南街始熱鬧繁華。
 
（四）志和煤氣行：
志和煤氣行位於中南街４９號。此屋為礦坑名人王欽德之宅。王欽德與其子王列盟經營煤礦生意，於三、四十年前是當地的大戶，曾任新豐煤礦董事長多年，由於其生意龐大，礦工亦常在此聚集，故為礦工聚集地，王欽德先生亦是永生戲院的（中南路140號）負責人。

 
（五）萬春軒餅店：
萬春軒餅店位於中南街56號，創立至今已超過五十年。由陳萬（民國82年去世）創立。
 
（六）詹厝：　
據文獻記載，最早抵南港發展的為詹、闕兩個家族。現在中南街74巷的詹氏公館（詹厝）已毀壞，因產權涉及詹姓眾多族人，一直未做任何規劃，造成此地因閒置已久，形成附近的髒亂，民國89年環保局還下令詹家興築圍牆，以免有人任意傾倒垃圾或停靠車輛。
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詹家曾有一段風光的歷史，據詹家族人詹在來敘述：光復初期，地方治安混亂，許多松山五分埔、內湖的土匪，都來南港搔擾，不是搶農會倉庫，就是偷工廠機油，甚至剪電線，弄得南港人心惶惶，其中以五分埔的高姓兄弟最為兇悍。當時詹在來（為光復時南港的風雲人物）率領十多人直搗高姓兄弟巢穴，將之逮獲，送至警察局，後移至憲兵隊。但十多天後高姓兄弟竟然逃離，躲在中研院後的山坡礦坑裡，經大批軍警才將之逮捕，並判刑十五年。詹在來先生得意的敘說這段歷史，無非表明詹家在地方上的貢獻，也說明詹家的勢力。
 
（七）茶葉店：　
中南街１１０號有一家非常樸實的茶葉商店。店內木架上擺置了數十個早期的玻璃、鋁製茶葉桶，桶上還漆有一些油彩畫面，古樸有致。店內傢俱亦呈古風，頗能令人發思古之幽情。店主人悠然自得，對生意的清淡一點也不在意，好像「十年河東、十年河西」、對人事的興衰更替早已了然於心。
 
（八）基督教長老教會南港教會
　  中南街１１３號為南港長老教會。 南港教會係於1874年由加拿大傳教士馬偕博士創立，同年三月一日禮拜日上午十時舉行獻堂典禮，稱「三重埔教會」，會址並非中南街現址。歷經八年後，於1882年一月二日馬偕博士將教會遷移水返腳（汐止），而後四十年之久南港地方沒有長老教會禮拜堂，直至1928年再開設佈道所，由松山教會徐春生牧師兼任，隸屬松山教會支會，至1934年改由北部傳道局直轄管理，並派首任傳道師林川先生駐任。
 
（九）周厝：
　　中南街119號有一間非常精緻、古雅的閩南式建築。雖為清式建築，但根據其磚面應為日治時期興建的。本建築為磚木結構、紅瓦屋頂的一層樓建築，形式簡樸。店門為一門兩窗，深褐色的木門，保存完整，在亭仔腳下仰望其屋樑，倒能令人興起莊嚴之感。
 
（十）闕宅：
中南街街底是155號（全成肉粽飲食店）、168巷。接著就與研究院路一段連接。彎向研究院路，來到120號的闕宅，必須爬上一個小斜坡，從闕宅的東南門進入，才能看到古色古香的闕家三合院大宅，其後方為大崙埔山（為中南里南港第二公墓之山丘，開闢之初其地為一平緩的大丘陵）。
♂自然生態

山豬窟附近的產業道路走去，沿著舊庄街一帶，就是所謂的「老樹文化區」，那裡有著許多早期南港獨特的住屋型式－土埆厝，以及高度達十幾、二十公尺的紅淡筆、九丁榕，周邊則伴隨了許多粗壯、高聳的老樹以及兩人高的桂花林。而在土埆厝中保存最完整的「余氏古厝」旁，有著一株樹齡達二百多年的老樟樹，老樟樹樹高十二公尺，樹圍則有280公分，枝葉茂密，十分壯觀。因為樟樹具有經濟價值，據說曾有日本人想把它砍下來做成樟腦，最後因被余氏買下才做罷，幸好如此，這棵被視為「南港之寶」的老樟樹才得以在這片土地上繼續的成長茁壯。走一趟南港，聽聽老樹的聲音，你將會發現，快樂原來這麼容易！
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